

“天眼”守护美丽山村

——商城县河凤桥乡连续五年获全市平安建设先进乡镇称号

编者按

接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。日前,信阳市委、市政府通报嘉奖了浙河区东双河镇、平桥区平桥街道办事处、商城县河凤桥乡、新县新集镇、鸡公山管理区李家寨五个乡镇(街道)的平安建设工作。这些乡镇大力加强综治基础工作,措施得力,成效显著,连续五年被评为全市平安建设先进乡镇(街道)。为鼓励先进,激励斗志,在市综治办的统领下,《信阳日报》法制部的记者深入实地,采访他们在贯彻落实科学发展观、加快转型升级、建设宜居信阳的过程中,所展现出来的理想与信念、敬业与拼搏、改革与创新、热情与真诚的优秀品质,迎接市党代会的胜利召开。

乡镇概况

河凤桥乡位于商城县中北部,辖17个行政村,239个村民组,现有10400户36999人,面积72.06平方公里,耕地面积3.69万亩。北靠宁西铁路、沪陕高速,省道216线纵贯全乡,系县城与产业集聚区连接带。

密切干群关系 营造平安建设浓厚氛围

——访商城县河凤桥乡党委书记纪道宝

“河凤桥乡连续五年获评‘全市平安建设先进乡镇’,连续四年荣获全市信访工作‘四无乡镇’称号。为推动全乡科学发展,跨越发展,创造和谐稳定的社会环境,在工作中,我们以‘四个到位’的具体措施,确保全乡平安建设工作稳步推进。”昨日,面对记者河凤桥乡党委书记纪道宝静静地讲。

首先是领导重视到位。乡党委、政府牢固树立“发展是第一要务,稳定是第一责任”的理念,我们把“平安创建”工作作为构建和谐社会的重点工作来抓,作为“一把手工程”和“民心工程”来抓,摆上党委政府的重要议事日程,列入经济社会发

展规划,精心组织,统一安排,分步推进。

其次是经费保障到位。将社会治安综合治理经费列入乡财政预算决算中,高标准打造综治工作中心和治安巡防大队办公室。不断探索创新治安防控机制建设,监控范围覆盖乡政府机关、街道、学校、卫生院、乡直各单位和重点部位。整合乡司法所、群众工作站、民政所、社保所、农业中心等单位资源合署办公。乡村两级便民服务中心(点),自建成投入使用以来,除为群众提供代办等便民服务外,乡村两级便民服务中心(点)已成为解决矛盾纠纷的“第一哨”,密切干群关系的窗口。

再次,发挥各村村务、政务公开的宣传阵地,开办平安创建宣传栏,做到常换常新,不断加强平安知识的宣传普及,组织开展平安建设宣传月活动,同时利用宣传车、平安互助大喇叭、举办平安知识讲座和演讲比赛等多种形式,广泛宣传平安创建的目的意义,使平安创建的理念,家喻户晓,提高群众的防范意识,积极参与平安建设的积极性,营造了浓厚的平安建设舆论氛围。

最后是矛盾网络建设到位。扎实开展“依法规范逐级走访”工作,结合全乡实际,切实做到矛盾问题发现得早、化解得了、控制得住、处理得好,小事不出村、大事不出乡。

记者札记

一碗鱼头面

“俺是老党员,干啥事肯定都会注意自己身份啦。何况现在政策好,大家生活条件都这么好,还有啥闹矛盾的。”昨日,家住商城县河凤桥乡田湾村65岁的邱炳堂对记者说。之所以走进他家,因为路过时看到他家门口挂着“共产党员户”的牌子。干净整洁的小院,二层小洋楼可以看出主人的勤劳和安乐。

采访临近中午,邱炳堂的妻子鲍阿姨正忙着做饭,热情地留记者一行吃饭。因为还有采访任务,大家谢绝了她的盛情。而她送记者出门时向旁边开着门的“一村一警”工作站里的民警亲切地叫道:“小刘,天热,别走了,中午吃鱼头面,我让你叔买了馍。”她自然而然地说:“小刘这孩子工作可认真,经常加班加点,就那么点工资,年轻人也不容易。我都把他当自己的孩子,我们吃啥他吃啥。有他们在旁边,我们村治安可好了,冬天我晒的腊肉腊肠都不用收。”

刘警官有些害羞地说:“我一忙着超过吃饭时间了,都是在阿姨家蹭饭。他们老两口是模范,从没有和别家闹过矛盾,大家有啥事,都愿意到人家唠唠。”一旁的河凤桥乡的负责人说:“我们山里人实在,做比说好。有啥事就立即干,不会推诿扯皮。你们路过看到我们乡那个雕塑不见了,那是昨天夜里,因给一辆重型车路过时给刮倒了,我们发现后,感觉有安全隐患,大家当即找人帮忙,连夜把雕塑截开运回来,回到家已是凌晨2点45了,虽然晚,自己累点但是安心了。”

田湾社区张大姐高兴地对记者说:“我们天天晚上跳广场舞时,他们乡干部带领巡防队员巡逻。你说,我们有啥不放心的。这日子越过越开心,我们村广场大,旁边村的还骑车来我们这跳舞呢。”

一天多的采访中,我见识了这个连续五年获得“全市平安建设先进乡镇”殊荣的美丽乡镇的不同凡响,那就是从上到下,大家齐心协力建设美好家园,正如他们自己说的“我们做的比说的好”。于无声处,一池莲花开。

重点工作

重抓网络建设 共创平安乡镇

近年来,河凤桥乡高度重视平安建设工作,把深入推进平安建设作为全乡和谐稳定工作的总抓手,将其作为改善民生、构建和谐、推动发展的重要保障性工作来抓,不断强化治安防范,大力开展矛盾纠纷排查调处活动,全面落实平安创建的各项措施,全乡呈现出人民群众安居乐业,社会持续和谐稳定的良好发展局面。

强化矛盾纠纷调处网络建设。该乡扎实开展“依法规范逐级走访”工作,结合全乡实际,下发《开展创新群众工作方法推进依法逐级走访活动的实施意见》,引导群众逐级理性信访,自觉维护正常的信访秩序;组织开展“大宣讲、大走访、大排解”活动,干部定期下访,准确地掌握社情民意;组建镇、村、组三级信访矛盾化解网络,各村成立调解委员会,配齐以村“两委”干部、老教师、党员群众代表为成员不少于7人的调解队伍,对排查的各类矛盾纠纷,现场能够调处的现场调处,现场不能调处的,落实责任人,限时予以调处,切实将各类矛盾消灭在萌芽状态,将纠纷化解在基层。健全完善信访维稳制度;全面开通民生手机短信,畅通信访渠道;切实做到矛盾问题发现得早、化解得了、控制得住、处理得好,小事不出村、大事不出乡。五年来,全乡共排查出矛盾纠纷435起,均得到有效解决,调解率和调成率均为100%,实现了大事化小、小事化了的目标。

强化视频监控网络建设。该乡不断探索创新治安防控机制建设,投资30余万元安装街区视频监控系统,共安装高清晰电子摄像头近60个,监控范围覆盖乡政府机关、街道、学校、卫生院、乡直各单位和重点部位。截至目前,全乡共安装摄像头220余个,基本消除了防范“盲点”,实现了重点单位、重点部位技防全覆盖,大大提高了治安防控能力,有效震慑了各类违法犯罪行为,同时,也为各类案件的侦破提供了强有力的证据。五年来,该乡通过视频监控成功破获肇事逃逸、民事纠纷、偷盗等案件3起,破案率达100%,群众安全感指数和满意率显著提升。

强化便民服务网络建设。该乡将乡司法所、群众工作站、民政所、社保所、农业中心等单位合署办公,极大地提高了办事效率,方便了群众。2015年,乡财政拨付专项资金50余万元,高标准打造乡便民服务中心,开通了光纤宽带。同时,按照上级要求,投入12万元对龙头桥、田湾、八里滩、黄畈、河凤桥、辛店6个村的村级代办点进行了规范化、标准化建设。乡村两级便民服务中心(点)自建成投入使用以来,除为群众提供代办等便民服务外,共受理群众各类纠纷370余起,提供相关政策咨询答复1500余人次。目前,乡村两级便民服务中心(点)已成为解决矛盾纠纷的“第一哨”、密切干群关系的窗口,在构建和谐、推动发展方面发挥着极其重要的作用。

乡领导走访群众了解民情。



乡领导定期与派出所、村支部、人大代表、村民组长等召开座谈会,排查隐患。



村支部人人充当治安巡逻队员。

现场见闻

失而复得的电动车

“真没想到,警察这么快就破案了,把我的车子找回来了。这高温天气他们跑了两三天,不容易啊,真是感谢啊。”记者在河凤桥乡采访时,杜老汉满是感激。

7月18日,河凤桥乡65岁的杜老汉从地里回来,高温下,喝口水洗把脸的功夫,自己新买的电动车停在门口却不翼而飞了。起初,杜老汉以为是儿媳或是外甥骑走了,但几个电话打下来,没有一个亲戚骑过自己的车。

杜老汉顿时急了,因为压根没有想过电动车会丢。杜老汉说,在河凤桥乡,很久都没听说过丢东西了,甚至可以说是夜不闭户,很多村民下地干活,家里门都不锁。所以,杜老汉的电动车也没有上锁。心急之下的杜老汉忙报了案。河凤桥派出所接案后,立即展开调查。

在走访沿街居民以后,派出所民警迅速进入视频监控平台,根据走访信息进行查看筛选。21日中午,杜老汉接到派出所电话,说电动车已经找到,请他前去认领。这着实让杜老汉喜出望外,他以前也听说过偷盗电动车的案件,但找回来的几率极低,所以他根本没有抱希望。而就在19日,杜老汉来到电动车店,又买了一辆新电动车,因为每天接送孙子上学,赶集或是进乡办事,没有代步工具根本不行。

派出所民警小刘说:“我们通过视频监控对出入车辆排查,终于在其它乡镇发现疑似该车辆的踪迹。我们迅速前往逐户调查,最终通过杜老汉电动车的打码信息确认车辆,并抓获了嫌疑人。”

本报记者 夏青云 段黎明 张诗琦 文/图

